

## **Секция «Журналистика»**

### **Работа журналиста в зоне вооруженного конфликта**

*Соколова Дарья Валерьевна*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет журналистики, Москва, Россия  
E-mail: Darina0306@gmail.com*

В мире до сих пор не гаснут «горячие» точки. Неугомонное человечество постоянно конфликтует между собой, находя разнообразнее причины для военных действий.

Международная общественность заинтересована в получении достоверной и полной информации, в оперативном и объективном освещении вооруженных столкновений. Журналисты, направленные редакциями в зоны боевых действий, служат «общественным интересам», так как «выполняют серьезнейшую миссию», привлекая внимание мирового сообщества к ужасам и реалиям войны [1].

Специфика журналистской профессии предполагает опасные командировки. Мировая общественность пытается защитить репортеров от незаконных действий со стороны воюющих. С момента возникновения Международного гуманитарного права и до наших дней «военные корреспонденты» получили статус гражданских лиц и были наделены правом на аналогичное обращение, что и другие военнопленные [2]. На дипломатической конференции в Женеве (1977 год) был разработан образец специального удостоверения журналиста, находящегося в опасной командировке в зоне вооруженного конфликта. На данный момент это – единственный общепризнанный международный документ, позволяющий идентифицировать личность корреспондента, находящегося на территории воюющих государств.

Располагаясь на близком расстоянии от военных формирований, за которыми следует, журналист фактически может утратить защиту, предоставляемую ему нормами Международного гуманитарного права [3]. То же самое можно сказать и о журналисте, приближающемся к военным объектам. Противоборствующая сторона не будет разбираться: находится рядом с противником корреспондент или солдат вражеской армии.

В еще более сложную ситуацию журналист попадает при освещении конфликта немеждународного характера, когда в пределах одного государства происходят столкновения между официальными вооруженными силами и другими организованными боевыми группировками. Репортер сможет лишь рассчитывать на гуманное обращение, но только в том случае, если он непосредственно не участвует в конфликте.

Защита, которую нормы Международного гуманитарного права гарантируют журналистам, все еще остается ненадежной, ведь ни один международно-правовой документ не может гарантировать корреспонденту того, что он вернется домой живым. Война не щадит никого. Поэтому гарантом собственной безопасности в зоне боевых действий может быть только сам журналист. При подготовке к командировке в зону боевых действий корреспонденту необходимо тщательно подготовиться к поездке: изучить причины разгоревшегося конфликта, особенности местности и культуры, ведь незнание обычаев народа может привести к фатальным последствиям [4]; пройти процедуру аккредитации, получить удостоверение международного образца. Редакции со

своей стороны необходимо застраховать жизнь и здоровье сотрудника, обеспечить необходимую психологическую подготовку. В этом отношении мы можем говорить о сформировавшейся негативной тенденции: граждане стран, участвующих в вооруженном конфликте, сотрудничают с авторитетными иностранными средствами массовой информации, выполняя, по сути, журналистские функции по сбору, обработке и передачи информации. Однако редакции не заботятся о страховании их жизни и здоровья. Такие корреспонденты не обладают ни аккредитацией, ни специальным удостоверением. Поэтому следует задуматься о возможности предоставления таким журналистам удостоверения международного образца

Деятельность журналиста в ходе вооруженного конфликта как международного, так и внутреннего характера, всегда будет связана с повышенным риском. Задачи, которые призвано решить право Женевы, имеет ограниченный характер – оно смягчает последствия войны для людей. Таким образом, Международное гуманитарное право защищает не журналистов, а людей, занимающихся этой деятельностью. Совершенствование международной правовой базы, принятие новых документов к четырем действующим Женевским конвенциям и двум Дополнительным Протоколам к ним, безусловно, может улучшить защиту корреспондентов, освещающих военные столкновения. Уже звучали предложения создать специальную базу данных репортеров, прибывающих в «горячие» точки и обязать журналистов носить специальные нарукавные повязки. Но пока ни одно из указанных предложений не было реализовано, и это, возможно, хорошо. Хорошо в том плане, что под прикрытием заботы о безопасности на журналистов не оказывают дополнительное давление [5]. Перечисленные выше предложения имеют и обратную сторону: наличие базы данных поможет властям воюющей страны контролировать передвижения репортеров, а опознавательный знак на руке может стать «мишенью» для снайперов. Следовательно, при разработке новых норм Международного гуманитарного права в части защиты журналистов необходимо учитывать возможные негативные последствия.

### **Литература**

1. Бальги-Галлуа А. Защита журналистов и средств массовой информации во время вооруженного конфликта. // Международный журнал Красного Креста. Сборник статей. 2004, март, сентябрь. С. 5-42.
2. Основные положения Женевских конвенций и Дополнительных протоколов к ним. – М.: Международный комитет Красного Креста, 1994. – 62 с.
3. Гассер Х.-П. Защита журналиста в опасных командировках; Моду А. Международное гуманитарное право и деятельность журналистов. – М.: Международный комитет Красного Креста, 1994. – 26 с.
4. Справочник для журналистов, работающих в районах военных действий. – М.: «Права человека», 2002. – 112 с.
5. Раскин А.В. Журналистов надо учить толерантности. // Социальное насилие и толерантность: Реальность и медиа-образы. – М.: НИК, 2004 – с. 151-153.